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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.п.н. Валентина Стойчева Маргаритова, 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 1. Педагогически науки,  

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…,  

докторска програма Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка. 

Автор: Маркус Алойс Зенфт 

Тема: Спортно-педагогически и психологически аспекти за оптимизиране обучението 

по WingTsun 

Научен ръководител: проф. д.п.н. Веселин Желязков Маргаритов, Пловдивски уни-

верситет „Паисий Хилендарски“ 

1. Общо описание на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-711 от 01.04.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура 

за защита на дисертационен труд на тема Спортно-педагогически и психологически аспекти 

за оптимизиране обучението по WingTsun за придобиване на образователната и научна сте-

пен „доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално нап-

равление 1.3. Педагогика на обучението по…, докторска програма Теория и методика на фи-

зическото възпитание и спортната тренировка. Автор на дисертационния труд е Маркус 

Алойс Зенфт – докторант на самостоятелна подготовка към катедра  Теория и методика на 

физическото възпитание и спорт с научен ръководител проф. д.п.н. Веселин Желязков Мар-

гаритов от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от докторанта комплект материали на хартиен носител е в съответствие 

с чл. 36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва следните до-

кументи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;  

– справка за съответствие с минималните национални изисквания 

– документ за внесена такса, съгласно тарифата 
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Маркус Алойс Зенфт е роден на 18.11.1967 г. в Германия. Завършил е гимназия „Йохан 

Михаел Зайлер“ в Дилинген (1978-1987 г.). В периода 2004-2009 година е студент в ПУ „П. 

Хилендарски“ – бакалавърска и магистърска степен и се дипломира успешно. Има и множес-

тво допълнителни квалификации по обучения в Германия. Магистър е по изкуства (спец. 

„Приложна културология в Университет Люнебург, 1989-1997). Владее отлично английски 

език, майчин език е немски. Участва активно в множество годишни конференции.  

2. Актуалност на тематиката  

Дисертационният труд е изработен във връзка с проблеми, все по-често привличащи 

вниманието на специалистите, свързани със системата за самозащита WingTsun и  спортно-

педагогическите и психологически аспекти за оптимизиране обучението. Този факт създава 

интерес и придава актуалност на избраната тема на дисертацията.  

3. Познаване на проблема 

Маркус Зенфт е член на Европейската организация по WingTsun с дългогодишен опит и 

професионализъм в работата си и познава в детайли проблематиката. В съчетание с богатата 

си теоретична подготовка демонстрира познания, които са предпоставка за успешно разрабо-

тен научен труд. 

4. Методика на изследването 

За решаване на задачите, постигането на целта и доказване на хипотезата докторантът 

прилага комплекс от общо-педагогически и специализирани методи на изследване. Избрана-

та методика на изследване способства за постигане на поставената цел и получаване на адек-

ватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд.  

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Разработената дисертация следва класическата структура за този род разработки и от-

говаря на общоприетите изисквания. Тя съдържа въведение, три глави – обзор на специали-

зирана литература, постановка на проблема, научно-методологични параметри на изследва-

нето (хипотеза, цел и задачи, предмет и обект на изследването), методика, математика-

статистическа оценка и организация на изследването, анализ на резултатите от изследването, 

изводи и препоръки, библиография и приложения. Трудът е разработен в обем от 175  стра-

ници  (202 с приложенията). Онагледен е с 32 таблици, 48 фигури, използвани са 151 литера-

турни източника. 

Уводът аргументира значимостта на научния проблем – използването на бойните из-

куства като средство за разрешаване на конфликти, друг аспект е използването им като тера-

пия с положителен ефект върху психическото и физическо здраве при практикуването, като 

подобрява настроението, намалява стреса. Посочена е специалната роля на EWTO – Евро-

пейската организация поWingTsun с 50 000 членове, както и експерименталният предмет на 

изследване – въвеждането на психо-образователната концепция „Хайделбергски компетент-

ностен тренинг“ в обучението по ВингТчун за подобряване на изходните резултати на участ-

ващите ученици. 

В първа глава авторът извършва логически структуриран, качествен и прецизен теоре-

тичен анализ на разглеждания проблем. Разгледана е историята на WingTsun. Задълбочено и 

компетентно са представени педагогическите и психологически аспекти във WingTsun, както 

и Хайделбергския компетентностен тренинг (ХКТ). 
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Във втора глава хипотезата е формулирана на основата на теоретичния анализ и прак-

тическия опит по проблема. Целта и задачите следват логиката на научното педагогическо 

изследване и спецификата на дисертационния научен проблем. Определени са обектът и 

предметът на изследване, представена е методиката. Организацията на изследването следва 

логиката на основните изследователски задачи и води до постигане на поставената цел. 

В глава трета в таблици и диаграми са резултатите от изследването.  За анализ на дан-

ните и откриване на статистически закономерности е използван вариационен и корелационен 

анализ, проверка на хипотези. Математико-статистическата обработка е извършена с прило-

жението Excel и статистическия пакет SPSS. Те дават отговори на поставените задачи. Полу-

чените резултати са обобщени в таблици и диаграми, анализирани са корелационни зависи-

мости за онагледяване на вътрешната структура на изследваните явления, при които се наб-

людават ефективни структурни промени, произтичащи от прилагането на ХКТ и положител-

ния ефект върху изследваните показатели.  

Резултатите са анализирани в посока на изследовaтeлската концепция, където пролича-

ва компетентността на автора. 

В трудът следват  „изводи и препоръки”. На базата на теоретичния обзор и анализа на 

резултатите от проведения експеримент са изведени 5 изводa и 4 препоръки. Те са конкретни 

и са резултат от проведеното изследване. 

Литературата е подредена правилно. 

Следват приложения като допълнение на дисертацията. 

Дисертационният труд отговаря на всички нормативни изисквания за придобиване на 

научни степени. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Маркус Зенфт е представил три самостоятелни публикации, свързани с дисертационния 

труд. В тях разглежда концепцията на програмата wtplus на фона на практиките във 

ВингЧун, както и Хайделбергския модел на тренинг. В публикациите проличава компетент-

ността на автора по разглежданата тематика. С авторът нямаме общи публикации. 

Публикациите съответстват на количественото изискване от Правилника за условията и 

реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности. 

7. Автореферат 

Авторефератът е разработен съобразно изискванията за педагогически изследвания. 

Структурата и съдържанието му са съкратен вариант на дисертацията. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Бих препоръчала Хайделбергстия модел за тренинг да бъде използван за оптимизиране 

на обучението по WingTsun като се въведе в практиката. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на За-

кона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Маркус Алойс Зенфт притежава за-

дълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност Теория и 

методика на физическото възпитание и спортната тренировка като демонстрира качества и 

умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване и постигнати резултати и приноси в представените: дисертационен труд, авторе-

ферат и публикации и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образовател-

ната и научна степен „доктор“ на Маркус Алойс Зенфт в област на висше образование 1. 

Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…, док-

торска програма Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка. 

 

Пловдив, 15 април 2024   Изготвил становището: ............................................. 

    (проф. д.п.н. Валентина Маргаритова) 

     

 

 


